

新一轮巴以冲突一周年： 灾难重 外溢广 停火难

2023年10月7日，新一轮巴以冲突爆发。战火持续已一年，加沙地带人道危机前所未有，战争惨剧骇人听闻；冲突外溢效应持续蔓延，从黎巴嫩到叙利亚、从也门到伊朗，地区热点交织共振；美国对以军援不断，巴以停火谈判进展缓慢……

中东，这片人类历史上曾经的“文明高地”，绝不能成为当今时代的“和平低谷”。国际社会呼唤和平的声音从未减退，早日平息战火、遏阻冲突外溢、落实“两国方案”，才是走向持久和平的正确道路。



2023年10月12日，在加沙地带南部城市拉法，一名男子抱着小女儿走在遭以色列空袭的受损建筑旁。（新华社）

本轮冲突已造成巴方超过4.1万人死亡

10月6日，以色列军队空袭加沙地带中部一座清真寺，造成至少18人死亡。新一轮巴以冲突爆发以来，这样的惨剧几乎每天都在发生。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门10月5日发布的数据，本轮冲突中，以色列在加沙地带的军事行动已造成巴方超过4.1万人死亡、逾9.6万人受伤。巴卫生部门9月15日发表声明说，在所有可辨认身份的遇难者中，儿童占33.1%，妇女占18.3%。

战火下的加沙地带，人道主义危机愈演愈烈。据估计，加沙地带

每10人中就有9人因战火流离失所。大量民众面临食品、药品以及生活用水和饮用水短缺，74%的流离失所者帐篷已经无法使用。随着冬季和雨季来临，加沙地带民众的生存将更加艰难。联合国人道主义事务协调厅日前表示，今年9月至今，加沙地带南北之间近90%的人道主义行动均遭到拒绝或阻碍。

巴以冲突的外溢效应冲击整个中东，地区动荡不断加剧，爆发全面战争风险激增。以色列“定点清除”黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉，导

致以黎冲突陡然激化；与伊朗开始相互直接攻击对方本土，有陷入报复循环的危险；与也门胡塞武装对抗升级，红海频频传来警报……

“加沙地带前所未有的死亡和破坏所产生的冲击波现在有可能将整个地区推向深渊，一场后果不堪设想的熊熊大火正迎面袭来。”联合国秘书长古特雷斯9月27日在安理会中东问题高级别会议上说。

联合国人权事务高级专员办事处警告，不断扩大的敌对行动有可能“使整个（中东）地区陷入人道主义和人权灾难”。

韩前总统文在寅女儿 因涉嫌酒驾被立案调查

据韩联社报道，当地时间10月5日，韩国首尔龙山警察署以涉嫌违反《道路交通安全法》（酒驾）对前总统文在寅的女儿文多惠进行立案调查。

报道称，当地时间5日凌晨，文多惠在首尔龙山区梨泰院汉密尔顿酒店前变更车道时，与一辆出租车发生碰撞。经酒精测试仪检测，文多惠血液酒精浓度为0.14%，达到吊销驾照标准（0.08%以上）。

据报道，出租车司机受轻伤。警方计划传唤文多惠详细了解事故原委。

报道还指出，韩检方正调查泰国易斯达航空公司涉嫌违规聘用文在寅女婿、文多惠的丈夫徐某一事。全州地方检察院8月末还突击查抄文多惠位于首尔的住处，并在查抄令中将文在寅列为涉嫌受贿的犯罪嫌疑人。

（中新网）

英吉利海峡偷渡酿悲剧 2岁幼童被踩踏致死

法国官员5日说，两艘超载的偷渡船当天上午在英吉利海峡相继发生险情，一名2岁幼童被踩踏致死，另有3名成人死亡。

法新社援引多名官员的话报道，第一艘偷渡船搭载将近90人从法国横穿英吉利海峡驶往英国，在法国北部滨海布洛涅附近海域出现引擎故障，偷渡者在混乱中发出求救信号。法国海岸警卫队5日上午抵达现场，发现一名2岁男童已经死亡。救援人员搭救了十多人，将他们送抵法国，其中一名17岁青少年因腿部烧伤住院治疗；但是船上其他偷渡客拒绝返回法国，执意继续踏上偷渡行程。

法国内政部长布鲁诺·勒塔约在社交媒体谴责这桩“可怕悲剧”，并透露说那名男童“被踩踏致死”。他说，犯罪分子从组织偷渡活动中获利，但死亡悲剧频发，法国政府会加大力度打击偷渡。

美联社援引滨海布洛涅检察官吉雷克·勒布拉的话报道，死亡幼童的母亲是一名来自索马里的女子，现年24岁，她在德国诞下这个孩子。

在第二起事件中，一艘搭载83人的偷渡船在法国北部港口城市加来附近海域出现引擎故障，多人在混乱中落水。法国救援人员前往营救，发现有两男子和一名女子死在船上。三名死者均为30岁左右，初步调查显示他们很可能是在拥挤混乱中“遭受挤压，窒息，被船舱底部约40厘米深的积水溺死”。

法国加来海峡省官员雅克·比扬说，今年已有51名偷渡客在英吉利海峡死亡。相比之下，2023年据信有12名偷渡客死于英吉利海峡。他说，蛇头使用的偷渡船质量很差，船上也没有配备足够的救生衣。

法国方面和英国方面已分别就最新悲剧事件启动调查。

（杨舒怡）

“停火谈判取得重大进展的可能性很小”

本轮冲突一年间，巴勒斯坦方面与以色列围绕加沙地带停火及释放被扣押人员的谈判断断续续，但始终未取得实质性进展。分析人士指出，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）诉求差异巨大，美国又在外交和军事层面偏袒以色列，导致停火谈判步履维艰。

目前巴以双方的主要分歧在于“费城走廊”问题。以色列希望战后在加沙地带保留军事存在，尤其是加沙南部与埃及接壤的“费城走廊”。以总理内塔尼亚胡多次表示，想要摧毁哈马斯的军事和治理能力、阻止哈马斯重新武装起来，就必须控制“费城走廊”。

哈马斯和停火谈判斡旋方之一埃及都坚决反对以色列的这一要求。哈马斯9月27日发表声明重申，加沙地带的战后管理是巴勒斯

坦内部事务，以色列关于决定加沙地带未来的计划将受到抵抗。埃及也多次强调，不接受在拉法口岸巴勒斯坦一侧和“费城走廊”部署任何军事力量。

以色列国际问题专家迈克尔·米尔施泰因指出，“费城走廊”问题事关哈马斯的未来生存。目前来看，“巴以停火谈判取得重大进展的可能性很小”。

以色列的国内政治问题同样是停火谈判难以取得进展的重要原因。美国《纽约时报》日前刊文分析说，内塔尼亚胡似乎没有为永久停火做好准备，因为达成停火协议将使他丧失执政联盟内部极右翼势力的支持。即便执政联盟在战争结束后能够维持，民众也将更加强烈地要求重新选举。

本轮冲突一年间，美国高官频

繁访问中东地区，仅国务卿布林肯就十次到访，但都成果寥寥。分析人士指出，美国在巴以问题上“拉偏架”，一面呼吁停火，一面在联合国安理会等场合偏袒以色列，并不断对以提供巨额军援，致使停火谈判久拖不决。

9月26日，以色列国防部宣布获得美国87亿美元军事援助，其中35亿美元援助为“至关重要的战时采购”，另外52亿美元将用于升级防空系统。美国国防部长奥斯汀说，美方将继续帮助以色列“自卫”，不会停止军援。

同日，巴勒斯坦总统阿巴斯在联合国大会发言时痛斥美国政府向以色列持续提供政治和军事支持：“它（美国）向以色列提供致命武器，用于屠杀无数无辜平民，包括妇女儿童。这助长了以色列的侵略行径。”

“必须不惜一切代价避免一场地区战争”

冲突爆发一年，不仅加沙地带的战火没有停息，以色列与多方的冲突都在升级，中东地区滑向全面战争的风险不断增大，引发国际社会普遍担忧。

面对严峻形势，国际社会频频发声，呼吁尽早平息加沙冲突并防止其外溢影响持续扩大。

“需要停火，必须不惜一切代价避免一场地区战争……加沙仍然是暴力的中心，是结束暴力的关键。”在9月27日的联合国安理会中东问

题高级别会议上，古特雷斯发出呼吁。

俄罗斯外长拉夫罗夫表示，本轮冲突的根本原因“过去是、现在仍然是巴勒斯坦问题没有得到解决”，而加沙地带是当前对抗的中心。法国总统马克龙日前呼吁重返政治解决方案，停止为以色列在加沙地带作战提供武器。

约旦国王阿卜杜拉二世日前同伊拉克总理苏达尼通电话时表示，应尽力促成地区全面停火，避免局

势进一步恶化。阿卜杜拉二世强调，以色列对加沙地带和黎巴嫩的战争行为必须立即停止。

新一轮巴以冲突带来了惨重的人道灾难、动荡的地区局势。当务之急是尽快激活“两国方案”，尽快在加沙实现永久停火和全面撤军，制止在黎巴嫩发生的新的的人道危机，防止冲突进一步扩散升级。中东地区的持久和平需要各方共同努力。

（据新华社）